

编者寄语

《临行密密缝》，从老家到目的地要转几辆车，即使小心又小心，可还是被扒手将衣服口袋里面的100多块钱给扒走了。钱丢了，很难过。虽然身上还有钱，但一想到母亲一针一线为我缝补的样子，眼泪不由自主掉了下来。同时也庆幸，多亏了母亲，要不是她想得周到，把钱分开搁，在那个通讯还不发达的年代，真得讨饭回家啦。

《心有古圣先贤 笔底清风自流》，“书者，如也，如其志，如其学，如其才，总之，如其人而已。”在书写里，读到长夜漫漫的心灵宁静，读到“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，读到“路漫漫、吾将上下而求索”的探索精神，读到行云流水、洒脱自如背后的丰盈，那是书写的过程，亦是沉浸其中与古圣先贤对话的过程。

《春融融》，春风吹过，大地焕然一新，小草萌发，柳梢染绿，花儿吐蕊，蝶舞起舞，没有什么能够抵挡春风的魅力，所有的生灵都被融融春风俘获了，一切都随着春风的节奏舞动起来。

《观雾凇》，站在柳下，一阵微风拂过，看见散落下的雾凇如小雪般密密飘落，听见雾凇如小雨般打在枯丛上沙沙作响。伸手触摸它，想挽留它，却分明看见它在我的掌心瞬间化为水珠。不多时，雾凇已消散殆尽。

《阳台上的小鸟》，见过蓝天白云的飞鸟，是不会留恋雀笼里的小世界的，即使温暖舒适，吃喝无忧。历经风风雨雨的人生，才能飞得更高……

无论现在的状态如何，哪怕有恐惧、担忧、害怕、迷茫等，都有一个“心法”应对：我承认当下内在的状态，聚焦我的注意力，带着内在的这些想法、情绪前行，奔向想要的那个结果。

问自己：当下的感觉状态是我自己想要的吗？怎样才能到达想要的状态？

问自己：我还可以为当下做什么？

问自己：我有没有为当下的问题去全力以赴？

尽量去创造，创造就在于我愿意向前迈一小步，哪怕进步一点点，用每一个小的成绩来滋养自己。

关关难过关过关。享受过程，只要向前一步，结果就会向前一大步。

只有把自己拽出情绪深渊，才能去帮助更多人。

N 且听风吟

难忘今宵

□ 张建忠

龙蛇约见红灯送，家乐其融笑语来。
欢聚华堂生岁节，溢香美酒醉芳杯。
央台彩舞今宵会，春晚笙歌往事追。
炮竹焰花声震宇，新年庆贺报红梅。

春讯

□ 樊文举

正午阳光明媚
湖面冬雪上
孩子们留下脚印
画下梅花 柳叶

隐约可见一簇黑色精灵
是被雪孤立的芦苇
干枯的苇秆根部似火
融开白雪

顺着坚硬的冰面
拔断一支去年的苇秆
一点点嫩黄努力破冰
正向万物宣告
春天来了

这一季如此之快

□ 翠袖寒

这一季走得如此之快
如莲上珠露
未及细赏玩
正午的阳光烘暖斑驳旧事

黄昏的云蹙起淡淡忧伤
与季节作别
捕捉那抹温柔
握住一缕心绪

这一季走得如此之快
落叶勾勒时光的变迁
期待会在那个渡口
与心愿相遇

N 百姓纪事

临行密密缝

□ 刘椿山

19岁那年，我独自一人到外地打工。母亲先是不舍，叫我不走那么远，就近找些事做，好歹有个照应，无奈我态度坚决，母亲一声叹息：“儿大不由娘呀！”

我看见院坝边上的槐树叶哗啦啦往下掉，窗户上的塑料布被风吹得呼呼响。

母亲说：“要入冬了，多带点衣服。”我点点头，却不敢看她的眼睛。

要出远门，母亲早早就为我收拾好了行李。其实也没什么行李，除了几件过冬的衣服，就是母亲给我准备的一些吃食。

吃食也很简单，就几包饼干。可那个时候在农村，饼干稀罕得很，母亲舍不得吃，全给了我。我想留一两包在家里，母亲不同意，说着说着还

哭了。我怕母亲哭，只好又将饼干全部放进包里。

离家前的头天下午，父亲才将去新疆的路费给我，厚厚一叠面额为10元的钞票，一共600元。父亲叮嘱我要好好保管这些钱，路上警醒些，千万别弄丢了。

母亲见我把钱全部放在了一个地方，急了：“娃儿呀，钱不能搁一个地方，要分开搁，万一遇到点麻烦，也不至于弄得个分文不剩。”说完又哭了。

我一点跑江湖的经验都没有，母亲怎么不担心！

听了母亲的话，我将那些钱分成了几份，衣服口袋里搁一点，裤子口袋里搁一点，然后在背包里藏一点。放衣服和裤子口袋里的钱，就在路

上开支，藏在背包里的钱，一般不动，用来应急。

即便是这样，母亲还是觉得不妥。

母亲进屋找来针和线，还有一块蓝色的布片。母亲打开了我的行李包，把我的一条内裤从行李包里取了出来，她将裁剪好的布片，在我内裤的裆面上比了比，然后一针一针将布片缝了上去，针脚细密，相当牢固。

当母亲缝到一半的时候，我便明白了她的用心。原来，母亲要在我的内裤上缝个裤兜搁钱，这样就保险了。

的确，谁会想到有人会把钱搁在那里呢？母亲真会想办法。

母亲将裤兜的三边缝好后，便让我把放在行李包里的200块钱给她，母亲将那些钱装进去以

后，将最后一边也给缝上了。

只是母亲的裤兜缝得有些小了，那些钱折叠后才能放进去，鼓鼓的，穿在身上感觉特别扭，很容易让人想入非非。可母亲才不管这些，她脑子里只有儿子的安危。是的，儿子平平安安比什么都重要。

从老家到目的地要转几次车，即使我小心又小心，可还是被扒手将我衣服口袋里面的100多块钱给扒走了。

钱丢了，我很难过。虽然身上还有钱，但一想到母亲一针一线为我缝补的样子，眼泪不由自主地就掉下来了。

同时，我也很庆幸。多亏了母亲，要不是她想得周到，让我把钱分开搁，在那个通讯还不发达的年代，我真得讨饭回家啦。

后来，我用搁在裤子口袋里的钱买了到目的地的火车票。当火车“咣当咣当”地载着我向那个陌生的地方驶去的时候，我却一点都不害怕。因为我知道，不管我走多远，母亲始终陪伴在我身边。

N 生活圆桌

窗外的花台上上来了一只麻雀，叽叽喳喳的声音吸引了我和女儿。

小麻雀落在那里东张西望，灵活的脖颈，圆圆的眼睛明亮有神，偶尔低下头啄一下脚下。看样子它饿了，在寻觅食物。大雪封了一切，哪有食物可觅？我家的花台上，秋天的时候晒过几棵大白菜，留下的干菜叶子，此刻成了小麻雀的食物。

女儿说麻雀怎么能吃干菜叶子啊，得给它些小米才好。我制止了女儿，这个时候我们的任何举动，都能把小麻雀惊飞，给它一个安静的空间，不如等它吃完再说。小麻雀无拘无束地吃着，在花台上蹦来蹦去，偶尔和窗子内的我们对视一下，并无怯意。吃饱后小麻雀飞走了，女儿建议我在花台上放一小碗的小米，留给那些冬雪天觅食的小鸟。没想到这一碗小米，为我和女儿带来了冬日的快乐和期盼。

一小碗米放上去的第三天，女儿就发现碗里的小米少了很多，一定是有鸟来过。我和女儿都

发现的呢？女儿把碗里的小米续满等待它们的再次光临。

一连几次，都没有缘分看见小鸟吃食的样子，直到那个星期天。星期六的一场大雪，大地洁白一片，却是小鸟难捱的日子。星期天一大早，不用上学的女儿就把落满雪的小米换成了新的，希望能给小鸟一顿新鲜的美食。果然，中午时分，一只小麻雀来了，不知道是不是上次我们看见的那只，还是东张西望的样子，叽叽喳喳地叫着。不一会儿，又飞来一只，好像很兴奋，上来就啄米吃。先前的那只小麻雀，像个小卫士，威武地站在一边左顾右盼，很警惕的样子，看护着同伴。

是“夫妻”还是“母子”？虽然看不懂它们的关

系，但是能感觉出它们相互之间的体贴和关心，我有一丝的感动。女儿兴奋得很，嚷嚷着要打开窗户让它们进来“暖和暖和”。于是我们悄悄地打开窗户，并远离窗前偷偷地观察着。

可爱的小麻雀，吃饱了后，互相啄羽毛，然后在花台上嬉戏，飞起又落下，欢快地叫着。有一只真的飞到了窗沿上，还伸着个小脑袋往屋里看了看。我和女儿的心都跳到了嗓子眼儿，暗暗叫着：快进来！快进来！小麻雀好像并不上当，也好像故意逗我们玩儿，转一圈后，一前一后地飞走了，我和女儿空留惆怅。

女儿说如果小麻雀飞进来，我就养着它！我笑了，见过真正蓝天白云的飞鸟，是不会留恋雀笼里的小世界的，即使温暖舒适，吃喝无忧。人，就是要有大志向，历经风风雨雨的人生，才能飞得更高！

那一小碗的米，我们会一直放到春暖花开，但愿我小小的举动，能为它们带来些许的温暖和便利。那么弱小的一个生命，顽强到与寒天搏击，它们带给我的不仅是乐趣，还有启迪。

N 趣谈

孝道一直为我们所倡导并颂扬——“卧冰求鲤、扇枕温衾”等奉养、关怀长辈的故事更是脍炙人口。同时，对动物中一些子代回馈亲代的现象，如“羊羔跪哺，乌鸦反哺”的说法，也常常被我们用来鞭策和劝谏他人要懂得恩图报的道理。

不少动物报答人类救命之恩的趣事也颇为打动人心，不过这样的趣事多半是以奇闻异事的方式传播。

事实上，一些动物是否有真实情感，我们人类其实很难体察的。

如果从人类的情感角度出发，感恩父母，尤其感恩母亲的生育之艰辛，动物和人类的情感应该是相通的。不过，作为百兽之王的老虎，在这方面显然是个例外。

对于个体势单力薄的某些动物来说，便于协同作战的群居生活，可以有效地抵御入侵者并获取更多的生存资源，使得该物种自身得以最大限度地生存和延续。

位于食物链顶端的老虎，除了人类，几乎没有来自其他动物的威胁，因此，成年老虎总是独来独往，拒绝与同类分享生存资源和空间。但在一种情况下，老虎会进行群居生活，那就是雌性老虎在哺育幼崽期间。

通过长期跟踪调查和观察，动物学家们发现，为了争夺生存环境和资源，大型肉食动物攻击母虎的现象并非个例，而是普遍现象。可奇怪的是，即使成年雌性老虎曾经有过被成年后代攻击的“教训”，但仍然不妨碍它们在养育新的下一代时尽职尽责。

如果仅从人类情感的角度出发，老虎这种行为无疑是极为卑鄙并让我们唾弃的。但物竞天择、优胜劣汰，如果能从进化论的科学角度分析，每一个代表基因传承者的物种新个体，最大限度地保证自己生存资源利益的最大化，又何尝不是物种延续下去的必要条件呢？

或许，我们人类仅仅看到老虎在受到成年儿女追杀时的感伤和悲凉，却无法真正体会它们在仓皇落败时别样的安心和欣慰。

但是，这并不符合人类的伦理法则。看到自然法则背后的规律，会让我们更庆幸生而为人，是何等幸运。

老虎的另一面

□ 卢长平



春日 艾影

N 流年

春来啦！行走在无边的春色里，人会有一种微醉的感觉。醉意朦胧中，忍不住想作诗一首，或者写一首玲珑精巧的小令，雅致唯美的长短句，就像春日里这远近近的风光，读出来有珠玉蹦落之音。小令用“醉花阴”或者“满庭芳”之类的词牌名，题目呢，用“春融融”最妙！

春融融，真喜欢融融两个字，又暖又软，又柔又静，应该是人的感受中“美好指数”最高的感觉，温暖得恰到好处，愉悦得分寸精准，比“暖洋洋”好多了。现代人推敲字句的能力远不如古人，不知“融融”两个字是谁妙手偶得之？自古文人墨客对春光情有独钟，那么多人写了那么多诗词来歌咏春色，可几乎每首诗词中都有“融融”的底色，让人觉得春那么可爱可亲，可亲可近。

融融，像是春的乳名，张口叫出来，心先暖了。春融融，春融融，柔柔的语调中，尽是温情。如果让我画一幅画，我也想取个“春融融”的题目，即使画面简单，不着一色，单单这两个字，就足够让人欢喜了。融融，像鸟羽滑过脸颊，像锦缎掠过肌肤，滑软舒适，有无法比拟的熨帖和自在。

春风融融。没有哪个季节的风，能像春风这

样美好。不同季节的风是有不同的性格，夏风火辣，秋风无情，冬风冷酷，而春风的性格是最平和的。

融融，多么温煦和美，柔情荡漾。春风像个妙龄少女，吐气如兰，丽影飘香。融融的春风吹过一遍，大地便焕然一新，小草萌发，柳梢染绿，花儿吐蕾，蝶舞起舞，没有什么能够抵挡春的的魅力，所有生灵被融融春风俘获了，一切都随着春风的节奏舞动起来。春风融融，微醺的风儿，让人想闭了眼睛，在这暖暖的日子里做一场春秋大梦，幻想自己成了统领世界的王，不管今夕何夕，只管尽情地享受此刻盛大的喜悦。

春阳融融。春阳亦是恰到好处，不张扬，不吝啬，像个温厚而善解人意的长者。春阳在天，一切都清朗明朗的，你看，天那么蓝，云那么白，春日的天空总是那么悠然淡远。你有过那种感觉吗？整

个人沐浴在春日的阳光里，让美好的阳光照在身上，照进心里，感觉胸中的浊气在一点点消散，一股清气由外而内，渐渐让你神清气爽，思虑纯净，物我两忘。春阳融融，人在慢慢净化自己。我想，草木比人更懂得春阳之美好。春阳之下，草木以前所未有的速度萌发滋长，接受大自然的慷慨馈赠。春阳融融，每一寸光阴都是值得珍惜的。

春水融融。水是大地的血脉，风儿变暖，阳光温煦，水也跟着暖了起来。“春江水暖鸭先知”，生灵们最早感知到春水的融融暖意，于是欢呼雀跃着奔走相告，大地上欢腾起来。春水融融，带给我们听觉和触觉的美好体验。你先是听到了春水叮咚作响的声音，那种声音，像一曲温暖的小调，让人忍不住靠近。掬一把春水，只觉得从手到心都暖了起来。春水融融，融成了一个动词，春水跳着轻快的舞蹈一路向前，引领我们奔向春天。

岁岁春光，日月常新。风景无限春融融，草长花开人生暖，谁不爱春色？趁着这美好的时光，投入到积极的创造中去吧。

小宝茶话

心有古圣先贤 笔底清风自流

□ 郭亚伟

在银川美术馆欣赏郭鸿光的书法，心里甚是欣喜。

字体隽秀，大丈夫“小笔体”，却小中见意境，小中有乾坤，从一张张书写着《小石潭记》《师说》《春夜宴桃李园序》《前后赤壁赋》等墨迹中重温大气磅礴的名篇佳作，激发精气神，感受书法的精妙。

古人云：“书者，如也，如其志，如其学，如其才，总之，如其人而已。”在郭老师的书写里，读到长夜漫漫的心灵宁静，读到“纸上得来终觉浅，绝

知此事要躬行”，路漫漫、吾将上下而求索的探求精神，读到行云流水、洒脱自如背后的丰盈，那是书写的过程，亦是沉浸其中与古圣先贤对话的过程。

惟其专，笔底流清风；惟其勤，君子如玉，触手可温。

汉字书法因其具有极强的审美性与感染力，被文人墨客盛誉为：无言的诗，无行的舞；无图的画，无声的乐。常听人说，字如其人，字是一个人的门面，拥有一手漂亮的书法字是何等自豪。

在书法里，读到惠风和畅，游目骋怀，感悟生活的美好，一片明净的心中山水，高于权力和财富，高于拥有和得失。

一边欣赏，一边拍照，从名篇佳作到古诗句，从小楷手卷到平尺手札，斑斑墨迹无不镌刻着书写者的心血。书写者就像不知疲倦的勇士，十年如一日，一次次翻阅，一次次以书法的形式展示于人。作为书法爱好者，知其然不知所以然，一旦从心底里欣赏，就像植物蓄了根。

有书里说，徐悲鸿先生作书常择取佳纸，推测书法表现方式较绘画单一，若非好纸，难现墨韵，悲鸿以画名世，深知中国书画材料物理，故能择精择粗，极尽其用。但见郭老师这满墙的书法也是精益求精，极尽墨宣的选择之苦。展览留在记忆里的，至少采用五种宣纸，不同的色调，磨损的宣纸，书法的韵味醸其中。

生命是一种回声。写文记录，以示对郭老师的辛苦书写的赞赏。